
高
點
‧
高
上 

【版權所有，重製必究！】

 107高點‧高上公職 ‧ 地方特考高分詳解

--  -- 1 

《統計學概要》
試題評析

第一大題古典機率是要花點時間想一下的題目，剩下的二到五題分別為常態分配的應用、抽樣分

配、敘述統計學的計算和迴歸分析，算是基本題型，一定要把握。

一、 今從 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 等十個數字中任意選出三個不同的數字，定義下列 A，B，C 事件為

A = 三個數字中不含 0 和 9；B = 三個數字中不含 0 或 9；C = 三個數字中含 0 但不含 9。 
試求下列事件的機率：

(一) A 事件的機率 P(A) =？（5 分）

(二) B 事件的機率 P(B) =？（5 分）

(三) C 事件的機率 P(C) =？（5 分）

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第一回，蘇建郎編撰，2-2機率運算與性質，頁24。 

答： 
(一) A：三個數字不含(0和9)，即三個數字沒0或沒9

2 8
2 1

10
3

8 112
(A) 1 1 0.9333

120 120

C CP
C

= − = − = =  

(二) B：三個數字不含(0或9)，即三個數字沒0 且 沒9
2 8
0 3

10
3

56
(B) 0.4666

120

C C
P

C
= = =

(三)C：
1 1 8
1 0 2

10
3

28
(C) 0.2333

120

C C C
P

C
= = =

二、 某甲每天 8 點 10 分準時出門上班，設他由家裡到臺北車站所需之時間（單位：分鐘）呈平均數

30µ = ，變異數為 2 20σ = 的常態分配，由臺北車站轉車至公司辦公室所需之時間（單位：分

鐘）亦呈平均數 14µ = ，變異數為 2 16σ = 的常態分配： 

(一) 求某甲能趕上公司規定 9 點到達辦公室上班的機率為何？（5 分）

(二) 求某甲可能遲到 5 分鐘以上的機率為何？（5 分）

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第三回，蘇建郎編撰，4-2一維常用分配連續型，頁31。 

答： 

(一)設隨機變數 X 為由家裡到臺北車站之時間，即 ~ (30,20)X N
隨機變數Y 為由臺北車站到公司之時間，即 ~ (14,16)Y N
令家裡到公司為 ~ (44,36)W X Y N= +

故9點前到公司的機率為
50 44

( 50) ( ) ( 1) 0.8413
36

P W P Z P Z−
< = < = < =

(二)遲到5分鐘以上的機率為
55 44

( 55) ( ) ( 1.83) 0.0336
36

P W P Z P Z−
> = > = > =

三、 下列為抽自一個平均數為 µ ，變異數為 2σ 之母體的一組 n = 9 之隨機樣本資料： 

43, 32, 54, 40, 44, 30, 41, 46, 39 
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 請根據上列資料，回答下列問題： 
(一) 試求此組資料之平均數 A 與中位數 B 分別為何？（6 分） 
(二) 試求此組資料之四分位距 3 1( )IQR Q Q= − = ？（其中 1Q = 第一四分位數及 3Q = 第三四分位

數）（5 分） 
(三) 又是否可根據(二)的資訊判斷出此組資料有離群值（outlier）存在？請說明你（妳）的依

據。（4 分） 
(四) 若此母體為一常態母體，試以此組樣本資料之訊息，求 µ 之 90%的信賴區間為何？（5

分） 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第一回，蘇建郎編撰，1-2 統計量數，頁8。 

 

答： 
(一)資料有n=9筆 由小到大排序如下： 30,32,39,40,41,43,44,46,54 

資料平均數
30 32 39 40 41 43 44 4 369

41
9 9

6 54A x + + + + + + + +
= = = =  

n=9奇數，資料中位數 9 1 (5)
( )

2

41B X X+= = =  

(二)
1

9 2.25
4

× = 為非整數，故 1 (3) 39Q X= =  

3
9 6.75

4
× = 為非整數，故 3 (7) 44Q X= =  

3 1 44 39 5IRQ Q Q= − = − =  

(三)當資料在 (39 1.5 5 , 44 1.5 5) (31.5 , 51.5)− × + − × = 範圍內則非離群值。 

故離群值為30,54 

(四)
2

0.05
2

9 , 41 , 51.75 , 1 0.9 , ( 1) (8) 1.86n x s t n tαα= = = − = − = =  

2

2 51.75
( 1) 41 1.86 (36.54,45.46)

9

sx t n
nα± − ⇒ ± ⇒  

此為母體平均數
µ

的90%信賴區間。 
 

四、 有一隨機變數 X 之機率分配如下： 
 

x 1 5 9 
f (x) 0.2 0.5 0.3 

 

 令 1X 與 2X 分別表由此母體以隨機所抽取的 2n = 個樣本，令 1 2

2

X XX +
= ，則： 

(一) 試列出此 2n = 之所有可能的樣本組合與其對應的被抽出機率。（10 分） 

(二) 試求出樣本平均數（ X ）的抽樣分配，並求出 X 之期望值 ( )E X 與 X 之變異數 ( )V X 之值。

（10 分） 

(三) 試求 ( 5)P X > = ？（5 分） 

 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第四回，蘇建郎編撰，5-2抽樣分配，頁10。 

 

答： 
(一) 
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可能組合 

1 2( , )x x  

1 2

2

+
=x

x x
 發生機率 

(1,1) 1 0.2 0.2 0.04× =  

(1,5) 3 0.2 0.5 0.1× =  

(1,9) 5 0.2 0.3 0.06× =  

(5,1) 3 0.5 0.2 0.1× =  

(5,5) 5 0.5 0.5 0.25× =  

(5,9) 7 0.5 0.3 0.15× =  

(9,1) 5 0.3 0.2 0.06× =  

(9,5) 7 0.3 0.5 0.15× =  

(9,9) 9 0.3 0.3 0.09× =  

(二) 

x  1 3 5 7 9 

( )Xf x  0.04 0.2 0.37 0.3 0.09 

( ) ( ) 1 0.04 3 0.2 5 0.37 7 0.3 9 0.09 5.4= = × + × + × + × + × =∑ XE X xf x  
2 2 2 2 2 2 2( ) ( ) 1 0.04 3 0.2 5 0.37 7 0.3 9 0.09 33.08= = × + × + × + × + × =∑ XE X x f x  

2 2 2( ) ( ) [( )] 33.08 5.4 3.92= − = − =V X E X E X  
(三) ( 5) 0.3 0.09 0.39> = + =P X  

 
五、 一位分析師為探討 A 地區勞工的所得（X）如何影響其休閒娛樂支出（Y）而建立如下之迴歸模

型： 

 Y Xα β ε= + + ，其中ε 為隨機誤差項，且 2(0, )Nε σ～ 。該分析師在 A 地區隨機抽樣了 101 位勞

工，經蒐集此 101 位勞工之相關資料，並得統計資料如下：（單位：千元） 
 相關係數 0.5XYr = ， X 的樣本標準差 10Xs = ，Y 的樣本標準差 2Ys =  

 註： 21
( )

1X is x x
n

= −
− ∑ ， 21

( )
1Y is y y

n
= −

− ∑ ，
2 2

( )( )

( ) ( )

i i
XY

i i

x x y y
r

x x y y

− −
=

− −

∑
∑ ∑

 

(一) 試根據上述資料，以最小平方法估計勞工的所得（X）增加 1 千元，其休閒娛樂支出（Y）
會變動多大？即 β 之估計值為何？（10 分） 

(二) 試求變異數 2σ 之估計值為何？（10 分） 
(三) 在顯著水準 0.05α = 之下，「勞工的所得越高，其休閒娛樂支出也越高」的說法是否能被接

受？請列出虛無假設、對立假設、檢定統計量、拒絕域和結論。（10 分） 

考點命中 《高點‧高上統計學講義》第八回，蘇建郎編撰，9-2簡單線性迴歸分析，頁16。 

 

答： 

(一) 1

2ˆ 0.5 0.1
10

Y

X

sr
s

β = = × =  

估計勞工所得增加1千元，平均休閒娛樂支出多0.1千元。 
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(二)
101

2 2

1

( ) ( 1) 100 4 400i Y
i

SSTO Y Y n s
=

= − = − = × =∑  

2 0.25 400 100SSR r SSTO= × = × =  
300SSE SSTO SSR= − =  

300
3.0303

2 99

SSEMSE
n

= = =
−

為變異數 2σ 估計值 

(三)○1 E A 0

1

: 0

: 0

H
H

ρ
ρ

=
 ≠

   0.05α =   

A○2 E A

*

2

2 0.5 99
5.74

1 0.251

r nt
r
−

= = =
−−

 

A○3 E A

2

* *
0.0250.05 , { :| | ( 2) (99) 1.98}C t t t n tαα = = > − = =  

*
05.74 ,t C reject H= ∈  

A○4 E A故在顯著水準 0.05α = 的情況下，根據樣本資料顯示，我們有證據說 0ρ ≠ ，即勞工所得越高，休閒娛樂

支出也越高。 
 


